

Секция «Социология»

Кризис доверия к институту политических партий в России

Кузьмина Полина Борисовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: kuzminap@gmail.com

В декабре 2011 года состоялись очередные парламентские выборы в России, за которыми впервые за новейшую историю последовали организованные протестные выступления граждан, не согласных с результатами выборов. Сложившаяся ситуация является логичным следствием кризиса доверия к институту партий в российском обществе.

В целом, российская политическая система 2000-х годов в отношении функционирования партий характеризуется следующими чертами:

1. Партии стали единственными легитимными акторами на электоральной и на парламентской аренах национального и регионального уровней благодаря изменениям в законодательстве РФ 2001 года.

2. Непартийные политики стали не конкурентоспособны в связи с переходом на полностью пропорциональную избирательную систему и выборы по партийным спискам, а также отмене выборов глав регионов.

3. Хаотическую конкуренцию десятков партий и блоков 1990-х гг. сменило парламентское представительство четырех партий, удерживавших места в нижней палате на протяжении двух созывов (2003 - 2007 и 2007 - 2011 гг.) [1].

4. Растущее доминирование «партии власти» («Единой России») на трех уровнях: парламентском, электоральном и региональном – и ослабление эффективной политической оппозиции.

То есть процесс «партизации» российской политики явно налицо, но в то же время уровень партийной конкуренции в России заметно упал, несмотря на заявления президента о необходимости усиления роли партийной системы в российском политическом процессе. При этом параллельно с реформированием партийного законодательства и «строительством» партии власти менялась общественная оценка партийности. «Левада-Центром» в течение 9 лет (2001 – 2010) ежегодно респондентам ($N=1600$) задавался вопрос «сколько политических партий необходимо сейчас России?» [2].

Интерес представляют следующие данные: мнение о необходимости единственной партии теряет популярность: если в 2001 году мнение о том, что нужна «одна сильная политическая партия» разделяли 34% респондентов, то в 2010 году этот показатель составил уже 18%. Также значительно вырос процент поддерживающих идею необходимости двух-трех крупных партий – с 41% в 2001 году до 58% в 2010, и все меньше респондентов считают, что партии не нужны в принципе (с заявлением «политические партии нам вообще не нужны» в 2001 году соглашались 9% респондентов, а в 2010 году – 3%).

С другой стороны, социологические опросы отмечают падение уровня доверия граждан к партиям и интереса к политическому участию вообще. Это иллюстрируют результаты социологических опросов. Так, проводимый Левада-Центром ежегодный опрос,

измеряющий уровень доверия граждан к институтам [3], показал, что в 2011 году политические партии «вполне заслуживают» доверие 19% респондентов, и «совсем не заслуживают» доверие 30% респондентов (в 2009 году показатели составляли 7% и 34% соответственно). При этом 44% респондентов в 2011 году (39% в 2009) утверждали, что политические партии «не вполне заслуживают доверие». Подобный рост недоверия к данному институту, играющему роль «связующего звена» между гражданским обществом и государством, может указывать как на рост протестных настроений граждан в отношении партийной системы с доминирующей «партией власти», так и на неэффективность существующей партийной системы в России.

Литература

1. Гельман В.Я. Политические партии в России: от конкуренции – к иерархии // Полис. Политические исследования. 5. 2008. С. 135.
2. Сколько политических партий необходимо сейчас России? Левада-Центр // <http://www.levada.ru/obshchestvennye-organizatsii/skolko-politicheskikh-partii-neobkhodimo-seichas-rossii>.
3. Доверие россиян институтам власти и общества. Пресс-выпуск Левада-Центра. 24.11.2011 // <http://www.levada.ru/24-11-2011/doverie-rossiyian-institutam-vlasti-i-obshchestva>